

文化视点

上海考古“走出去”迈出第一步，海上丝绸之路再添新发现——

斯里兰卡出土大量北宋晚期外销瓷

■本报记者 董薇菁

经过为期40天的发掘、整理和研究，中国与斯里兰卡首个合作考古项目日前取得阶段性成果...

本次阿莱皮蒂遗址发现大量的外销瓷器，不仅为认识“海上丝绸之路”及其贸易文化交流提供了翔实的物证...

作为连通东西方文化、经济交流的重要载体，海上丝绸之路已经有2000多年的历史。近年来，上海的海上丝路考古工作取得了一系列重要进展...

千百年前，中国外销瓷就是斯里兰卡“畅销品”

海上丝绸之路是唐宋以后，中国和西方建立联系的重要通道。它从中国沿海诸港出发，经过东南亚诸国，穿过印度洋，进入红海...

据文献记载，贾夫纳地区有斯里兰卡最早的港口。1977年，英国考古学家约翰·卡斯韦尔在贾夫纳阿莱皮蒂发现了大量中国瓷器...

考古队领队、上博考古部主任陈杰介绍，阿莱皮蒂遗址共发掘92.4平方米，经过对该遗址出土文物初步整理，发现出土陶瓷器总计约650多片...

40天“沙滩考古”积极推进学术交流



阿莱皮蒂遗址共发掘92.4平方米，发现出土陶瓷器总计约650多片，其中来自中国的瓷片超过600片...

物以广州西村、潮州窑为大宗，器形有碗、盘、盆、碟、壶等，另有部分青釉罐、盆。此外还发现有九片耀州窑青瓷碗残片，比较少见。

北宋晚期，随着广州港的兴起，刺激了广东、福建等民窑瓷器的出口。临近广州港的西村、潮州窑亦藉此发展成为重要的外销瓷窑。

据悉，在取得阶段性成果之后，将对斯里兰卡考古发现的与中国相关“海丝遗迹”进行全面整理，为今后相关研究提供参考。

“丝路考古”是近年来我国考古学界的重要工作之一。此次上博与斯里兰卡中央文化基金会成立联合考古队...

重要工作之一。此次上博与斯里兰卡中央文化基金会成立联合考古队，不仅是上博在海外的首个合作考古项目...

上博派出了一支年轻的精兵劲旅，主要队员由考古部和陶瓷部专业人员组成。为40天的考古工作除发掘之外，联合考古队还对贾夫纳地区进行了较为全面的调查...

此外，在工作期间，中斯联合考古队还注重学术交流，上海博物馆研究人员对斯里兰卡考古队员进行了全站仪、航空摄影、多视角三维重建等考古技术和方法的培训...

了有关中国陶瓷的知识和基本鉴定方法。上海博物馆馆长杨志刚介绍，上海博物馆与斯里兰卡中央文化基金会签署了五年的合作备忘录...

“斯里兰卡当地的考古工作者，非常渴望和上博工作者进行交流，希望我们对他们进行专业的培训。”杨志刚说，上博所具备的专业能力是中斯联合考古项目重要的支撑...

举全市之力办好进口博览会 推动新一轮高水平对外开放

有一种开放叫“上海”，有一种相聚叫“进口博览会”

进口博览会上海系列城市形象片今开播

本报讯（记者徐昆卉）今天，距离首届中国国际进口博览会开幕还有36天。由上海市人民政府新闻办公室策划出品、上海广播电视台SMG旗下幻维数码承制的进口博览会上海系列城市形象片...

合在一起，构成一个立体灵动的上海。“大美上海”篇用镜头捕捉上海气质。东方和西方的多样元素，充满底蕴和未来感的不同空间...

交融，上海化身为一个激情鸣响的舞台，为进口博览会提供深厚的文化土壤。在“活力上海”篇中，琳琅满目的新业态新技术，足不出户买遍全球的便利...

盎然生长的力量。它用镜头向世界告白：汇聚全球资源的上海，拥有更多机遇，怀揣更大梦想。在这组为进口博览会度身定制的系列城市形象宣传片中，上海多元的国际文化气质、拥抱世界的开放态度...

上海是一个精彩汇聚的舞台。“人文上海”篇将这个舞台的大幕徐徐拉开，充满自信的本土文化、琳琅满目的国际文化、世界一流的顶级赛事...

“机遇上海”篇将镜头深入到这座城市的国际贸易、工业制造、科技创新等领域，探寻蕴藏其中的巨大潜能，展现城市

的诚挚邀约。

以精彩的宣传和周到的服务为进博会成功举办作应有贡献

本报讯 首届中国国际进口博览会新闻宣传工作会议昨天上午在国家会展中心（上海）召开。市委常委、宣传部部长周慧琳出席并讲话。

周慧琳要求，全市宣传系统要把做好进博会新闻宣传工作，作为贯彻落实全国和本市宣传工作会议精神成效的一次重大检阅，调集精兵强将，集中优势资源，全力以赴打好这一硬仗...

会上，市委外宣办（市政府新闻办）、市委网信办及本市主流媒体代表作交流发言。中央主要媒体驻沪机构、本市主要新闻单位负责人及进博会新闻宣传保障组各成员单位联络员130余人参加会议。

核心停车场10月中旬交付使用

本报讯（记者陈惟）虹桥商务区迎进口博览会各项重要配套项目进入最后冲刺阶段。全长504米、最大跨径36米的二层步履延伸工程昨天竣工...



这几日，国家会展中心（上海）周边重点区域又有九条道路电力架空线陆续入地，图为工人在拔杆。

“四叶草”周边环境更靓丽了

本报讯（记者李静）继首届中国国际进口博览会场馆核心区域八条道路、51千米架空线和578根电杆日前全部拆除后，架空线入地工程“同心圆”辐射半径再扩展——这几日，国家会展中心（上海）周边重点区域九条线路已陆续告别电力架空线和电杆等设施...

据市区供电公司建设部项目经理陈震介绍，国家会展中心（上海）周边架空线入地施工重点区域面积约3平方公里，共涉及九条道路，其中电力架空线路道路长9.3千米。与此同时，工程还完成电力工井144座，敷设排管18.62千米，新建4座10千伏K型站、6座10千伏P型站，新设11台箱变、调换1台箱变、新设24个低压配电箱和41个低压配电箱，新敷设91千米高低压电缆。

文汇报时评

中国新闻名专栏

绝不能把大众注意力锁进娱乐至死的气氛

王彦

低头刷手机，浏览各平台发布的内容，多少你我他，日常生活都躲不开一个“刷”字。

可大众刷到了什么？谁离了婚，谁出了轨，谁公布恋情，谁疑似怀孕，谁崩坏了人设……演艺圈的八卦新闻循环往复，明星的私生活在网络媒体的放大镜下，成为刷时间的“硬通货”...

演艺明星知名度高、粉丝众多，一举一动都可能成为舆论热点、社会话题。当涉及艺人私德的事件发生时，理性陈述无可厚非，批判与反思更是应有的担当。然而，环顾众多自媒体账号、视频平台，庸俗低俗媚俗的气息弥漫，过度娱乐化物质肤浅化的言语大行其道——他们“奋笔疾书”所指望的，绝非社会监督、价值坚守，而是“请君一点”...

对网络空间而言，若信息“格调”不断向下走，互联网传播的理性反思就会少了，炒作就会多了。一条“八卦产业链”顺着网络传播方向蔓延滋长，最终只能把大众捆在了虚无的、充斥着绯闻与负能量的氛围中。

对演艺明星及其经纪公司而言，网络狂欢带来的热度很容易形成错觉：只要有节奏地抛出绯闻，只要在恰当时机抖出明星一点隐私，明星的人气就会随点击率水涨船高。如此一来，不以作品论功绩，错将曝光度取代艺术价值的恶性循环也悄然形成。君不见，“宣传期恋情”“合约情侣”“打架成名”统统成了流量经济的赢家。在某些浅薄的网络传播与经纪公司的联手助推下，刷脸、刷绯闻被明星当成速成捷径，仿佛这远比安静踏实地经营一段表演、维护一部作品重要得多。

更可怕的是，网络信息本是个受众主动攫取的过程，在“注意力经济”“八卦产业链”之下，廉价的笑声、无底线的娱乐、无节制的爆料、无营养的名人失德信息被推送到眼前，淹没大众生活，长此以往，意味着劣币驱逐良币，真正美好而有质量的文艺评论被挡在注意力之外，真正关注凡人善举、科技精英的文章被冷落不起眼的角落。

什么样的土壤培育出什么样的作物，什么样的平台催生什么样的受众。我们怎能指望从小被淹没没了的八卦捆绑的下一代，去拥抱辽阔的生活与远方？

要关闭“八卦产业链”的阀门其实说难也不难——内容创作者不能为刻意迎合而导致导向失途，不能为哗众取宠而致价值失焦，不能为吸引眼球而致姿势失态；平台管理方更应担负起社会责任，从源头上整肃生态，不可放任粗鄙跑赢了精致，低俗压倒了高尚。

（作者系文汇报首席记者）

申城“最美公共文化空间”落定

本报讯（记者唐玮婕）促进一批基层公共文化空间“样板房”落地，打造出更多高品质、有内涵的公共文化空间——2018“美好生活”上海公共文化空间创新大赛颁奖典礼昨天举行，12个奖项尘埃落定，两个最重量级的“最美公共文化空间奖”花落思南书局和陆家嘴融书房。

大赛自3月底启动以来，经由机构自主报名、各区推选、市民网络推荐等渠道，最终有112个案例入围，涉及223个空间点位。颁奖典礼上，大赛颁发基层文化空间、公共阅读空间、商圈文化空间、文博艺术空间、跨界文化空间五大类别的“空间设计奖”及“运营服务奖”。

此外，大赛还评出两个最重量级的“最美公共文化空间奖”——思南书局和陆家嘴融书房，表彰其在创新构思、设计思路、运营模式、活动组织和服务绩效方面的突出成绩。大赛也特设市民投票的“网络人气奖”，最终有多达292万人次参与投票评选。

上海正在加快建成更加开放包容、更具时代魅力的国际文化大都市，复合功能的公共文化空间越来越多，也一定程度上承载着市民对“美好生活”的向往。这次大赛不仅评选出一批高品质公共文化空间“样板房”，培育和发掘了一批符合百姓需求的新型运营管理新模式，也为基层公共文化服务运营提供了示范性、可复制的模式。

市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮，市委常委、宣传部部长周慧琳出席活动并颁奖。

百名烈属代表看上海活动举行

本报讯（记者何易）每年9月30日是烈士纪念日。上海市双拥办和上海市拥军优属基金会于9月27日至29日组织了为期三天的百名烈属代表看上海活动。

三年来，100名烈属代表走进上海中心大厦、上海大剧院、上海历史博物馆、青草沙水车、振华重工和地铁博物馆、虹桥枢纽及商务区等一批地标性景观，感受体验上海改革开放40年来的丰硕成果。

一位烈士后代说道：“今天我替亲人看改革开放发展成果，缅怀先烈，告慰先烈，还要秉承先烈遗志，赓续红色基因，谱写新时代上海改革开放的新篇章。”

昨天早上，百名烈属代表在人民广场集体参加观礼庄严的升旗仪式，并参观市政府办公大楼和武警营房。副市长彭沉雷参加观礼活动并与烈属代表合影留念。